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調査期間 2022年8月26日（金）～8月27日（土）

調査方法 Webアンケート

調査対象

20代～60代のインターネット利用者

【スクリーニング調査】一般消費者

【本調査】プライベート用のスマートフォン利用者で、この1年間にオンラインショッピング、オンライン個人間取引で購

入したことがある者

割付条件 性別（男性・女性）×年代（20代：102人、30代：102人、40代：102人、50代：102人、60代：102人）で割付

有効回答数 【スクリーニング調査】880人 【本調査】510人

調査項目

■キャッシュレス決済の利用状況

・買い物などの支払時のキャッシュレス決済の利用状況、新型コロナウイルス感染症拡大前と比較した利用状況

・オンラインショッピングで利用した支払方法、店舗等で利用した支払方法

・現金払いのみしか利用できなかった店舗・場面

■コード決済の利用状況

・コード決済の利用状況・利用意向、コード決済のチャージ等の方法

・コード決済を利用する利点

・コード決済利用時に不便・不安に感じていること、利用していない理由

・コード決済利用時のトラブル・困ったこと

■後払い決済の利用状況

・後払い決済の利用状況・利用意向

・後払い決済を利用する利点

・コード決済利用時に不便・不安に感じていること、利用していない理由

・後払い決済利用時のトラブル・困ったこと

調査概要

キャッシュレス決済の利用状況に関するアンケート調査 調査概要

（注） 小数点以下第2位を四捨五入しているため、グラフの内訳を合計しても必ずしも100とはならない。
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１．キャッシュレス決済の利用状況
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現金での支払しかしていない（キャッ

シュレス決済を利用していない）
2.2%

現金での支払が多い
14.5%

同じくらい
9.2%

キャッシュレス決済での支払が多い
61.2%

キャッシュレス決済しかしていない
12.9%

Q1 買い物（オンラインショッピングを含む）などの支払をするときに現金とキャッシュレス決済のどちらで支払うことが多いですか。

買い物などの支払時のキャッシュレス決済の利用状況(n=510)

買い物などの支払時のキャッシュレス決済の利用状況
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以前から現金での支払しかしていない
2.2%

以前は現金での支払だけだったが、

キャッシュレス決済を利用するように

なった
16.7%

以前からキャッシュレス決済を利用して

いるが、利用する頻度が増えた
45.9%

以前からキャッシュレス決済を利用して

いるが、利用する頻度は変わらない
33.7%

以前からキャッシュレス決済を利用して

いるが、利用する頻度が減った
1.6%

Q2 新型コロナウイルス感染症拡大前の2019年と比較して、キャッシュレス決済を利用する頻度は多くなりましたか。

新型コロナウイルス感染症拡大前の2019年と比較したキャッシュレス決済の利用頻度(n=510)

新型コロナウイルス感染症拡大前と比較したキャッシュレス決済の利用頻度
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84.9%

47.6%

15.1%

14.3%

12.2%

9.8%

9.6%

9.6%

7.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

クレジットカード

コード決済

キャリア決済

プリペイドカード

後払い決済

デビットカード

銀行振込・郵便振替

コンビニ決済（前払い）

代金引換

その他

Q3 この1年間にオンラインショッピングをしたときに利用した支払方法として、あてはまるもの全てをお選びください。

オンラインショッピングで利用した支払方法(複数回答)(n=510)

オンラインショッピングで利用した支払方法
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76.9%

75.1%

64.1%

43.7%

16.5%

8.4%

7.6%

0.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

現金

クレジットカード

コード決済

電子マネー

ギフト券、商品券

デビットカード

プリペイドカード

その他

この1年間に店舗（オンラインを除く）等での

支払はしていない

Q4 この1年間に店舗（オンラインを除く）等での購入をしたときに利用した支払方法として、あてはまるもの全てをお選びください。

店舗（オンラインを除く）において利用した支払方法(複数回答)(n=510)

店舗等で利用した支払方法
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35.6%

20.6%

16.3%

15.5%

14.5%

13.4%

10.2%

9.0%

8.3%

5.9%

4.5%

2.4%

2.6%

40.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

病院・診療所、薬局

飲食店

小規模小売店

自動販売機

スーパーマーケット

役所

観光施設（博物館、美術館、寺社仏閣 等）

美容所、理容所等

交通機関（鉄道、バス、船舶、等）

タクシー

フリマイベント、屋台

旅館、ホテル

その他

特にない

Q5 現金払いしか利用できずに困った店舗、場面等はありますか。

現金払いしか利用できなかった店舗、場面等(複数回答)(n=509)

現金払いのみしか利用できなかった店舗・場面
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2．コード決済の利用状況
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現在、利用している
74.9%

利用したことはあるが、現在は

利用していない
5.9%

利用したことはないが、今後利

用したい
6.5%

利用したことはなく、今後も利用

しない
10.2%

コード決済について知らなかった
2.5%

Q6 コード決済（QRコード決済、バーコード決済）を利用したことがありますか。利用したことがない方は今後、利用したいですか。

コード決済の利用状況・利用意向(n=510)

コード決済の利用状況・利用意向



10 Mitsubishi UFJ Research and Consulting

31.7%

6.0%

40.3%

23.8%

8.6%

28.5%

9.2%

16.5%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

銀行口座からのチャージ

銀行口座との連携による即時引き落とし

クレジットカードによるチャージ

クレジットカードとの連携による後払い

キャリア決済によるチャージ

ATM、コンビニ等での現金によるチャージ

オークション、フリマ等の売上金によるチャージ

ポイントによるチャージ

その他

Q7 コード決済のチャージ等は、どのような方法で行っていますか。

コード決済のチャージ等の方法(複数回答)(n=382)

コード決済のチャージ等の方法



11 Mitsubishi UFJ Research and Consulting

56.0%

45.8%

43.8%

26.1%

19.1%

16.9%

9.0%

9.0%

5.4%

2.5%

0.0%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

支払が簡単、早い

スマートフォンだけで支払ができる

（現金やカードを持ち歩かなくてすむ）

キャンペーンやポイントなどの特典が得られる

小銭がたまらない

現金に触れないため衛生的

アプリに支払履歴が残る

他のキャッシュレス決済に対応していない店舗でも利用できる

個人間での送金が容易にできる

店員にカードを渡さないのでスキミング被害にあわない

不正利用被害への補償が提供されている

その他

特にない

Q8 コード決済を利用する利点として、どのようなことがあると思いますか。特にあてはまるものを最大3つまでお選びください。

コード決済を利用する利点(3つまで)(n=445)

コード決済を利用する利点
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36.4%

31.6%

27.6%

19.9%

17.1%

16.9%

11.3%

10.7%

7.6%

0.8%

26.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

通信障害等で利用ができなくなること

アプリの立ち上げ等、支払に手間がかかる

利用可能な店舗かどうかがわかりにくい

個人情報等の流出

不正使用等のトラブル

利用可能な店舗が少ない

キャンペーン等の適用条件がわかりにくい

チャージ金額や支払金額の入力時等の誤操作

コード決済の仕組みがよくわからない

その他

特にない

Q9 コード決済を利用するときに不便に感じたり、不安に感じたりしていることがありますか。あてはまるものを全てお選びください。

コード決済を利用したことがない方は、コード決済を利用していない理由としてあてはまるもの全てをお選びください。

コード決済利用時に不便・不安に関していること、利用していない理由(複数回答)(n=497)

コード決済利用時に不便・不安に感じていること、利用していない理由
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20.4%

16.3%

11.9%

8.3%

4.6%

3.4%

1.2%

0.7%

0.7%

0.0%

0.2%

56.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

通信障害等で決済ができなかった

店員が不慣れで時間がかかった

残高不足で決済ができなかった

キャンペーンが適用されなかった

チャージ金額を間違えた

スマートフォンを機種変更等するときの対応がわか

らなかった

支払金額を間違えて入力して決済してしまった

スマートフォンの紛失・盗難等により、コード決済

が不正に利用された

コード決済事業者への問い合わせ等の連絡が付きに

くかった

規約違反などがあったとして利用停止され、残高が

利用できなくなった

その他

特にない

Q10 コード決済を利用しているときに、トラブルにあったり困ったりしたことがありますか。

コード決済利用時のトラブル・困ったこと (複数回答)(n=412)

コード決済利用時のトラブル・困ったこと
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3．後払い決済の利用状況
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現在、利用している
19.8%

利用したことはあるが、

現在は利用していない
16.1%

利用したことはないが、

今後利用したい
9.4%

利用したことはなく、今

後も利用しない
39.6%

後払い決済について知

らなかった
15.1%

Q11 あなたは「後払い決済」を利用したことがありますか。利用したことがない方は今後、利用したいですか。

後払い決済の利用状況・利用意向(n=510)

後払い決済の利用状況・利用意向
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29.0%

24.7%

22.9%

22.1%

21.2%

13.9%

13.4%

11.7%

10.0%

7.4%

0.0%

18.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

クレジットカードを持っていなくても購入できる

クレジットカード番号を入力せずに購入できる

注文時に購入金額が用意できなくても支払期限内に

用意できれば購入できる

キャンペーン等の優遇が得られる

支払の前に商品を受け取って確認できる

アプリから利用履歴を確認できる

現金で支払える

代金引替とは異なり、配達時間に在宅している必要がない

利用上限額があり使いすぎる心配がない

事前の書類審査等がなく、簡単に利用できる

その他

特にない

Q12 後払い決済を利用する利点として、どのようなことがあると思いますか。

後払い決済を利用する利点(3つまで)(n=231)

後払い決済を利用する利点



17 Mitsubishi UFJ Research and Consulting

21.9%

17.6%

16.6%

13.6%

11.8%

11.1%

7.9%

7.4%

7.2%

3.9%

1.2%

39.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

支払が遅れたときの手数料や延滞料等

支払の失念

後払い決済の仕組みがよくわからない

コンビニ等で支払うことが不便

複数の後払い決済サービスを利用することによる使いすぎ

衝動買いの増加

請求書等の紛失

個人情報等の流出

利用可能なネットショップ等が少ない

利用限度額が少額

その他

特にない

Q13 後払い決済を利用するときに不便に感じたり、不安に感じたりしていることがありますか。あてはまるものを全てお選びください。

後払い決済を利用したことがない方は、後払い決済を利用していない理由としてあてはまるもの全てをお選びください。

後払い決済を利用時に不便・不安に感じていること、利用していない理由(複数回答)(n=433)

後払い決済を利用時に不便・不安に感じていること、利用していない理由
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4.9%

2.7%

2.7%

2.7%

2.2%

1.6%

1.6%

1.6%

0.5%

0.5%

0.0%

1.1%

87.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

支払が遅れてしまった

請求書を紛失した

二重に支払ってしまった

請求額が高額となるなどして支払えなかった

未成年の子供が保護者等の同意なく

後払い決済を利用してしまった

身に覚えのない請求書が届いた

SMSや電子メール等で身に覚えのない督促が

後払い決済事業者から届いた

後払い決済を利用しようとしたが

与信審査に通らなかった

支払遅れをしていないのに後払い決済の

利用上限額が下がった

販売業者へのキャンセルや定期購入解約の

連絡をしても繋がらない、返事がない

後払い決済事業者への問い合わせ等の

連絡が付きにくかった

その他

特にない

Q14 後払い決済を利用しているときに、トラブルにあったり困ったりしたことがありましたか。

後払い決済利用時のトラブル・困ったこと(複数回答)(n=183)

後払い決済利用時のトラブル・困ったこと


